



# 我自豪，我是党的新闻工作者

## 第十八个记者节特刊



绵阳日报·8·

2017年11月9日 星期四

主编 曾晓卫 编辑 刘小庆

组版 李玉梅 总校对 彭会琼

### 探寻新闻真相 讲述绵阳好故事

□ 黄小芹

《看见》(梁衡新闻200句)《华尔街日报是如何讲故事的》……初当记者时,我买了不少书,想从书本上学会如何更快更好地采访写稿,把它们当成“新闻速成班”。后来在无数次采访后才发现,其实,社会就像一本书,记者最有条件读这本书,而实战远比教科书精彩实用。

2017年11月8日,是第十八个记者节,是我过的第6个记者节。说荣光或自矜,说惭愧或太轻。只想借此机会,感谢“记者”这个职业,教会我成长,让我遇见更好的自己。

2015年12月,初到盐亭县时,办公室的姐姐说:“小黄,你看这个得病的小女孩好造孽,你帮她嘛。”原来,13岁的梁颖患有恶性肿瘤,病情严重,家庭经济条件差,无力负担医疗及药物费用,盐亭各界爱心人士纷纷伸出援手献爱心。但对于梁颖来说,最大的心愿就是能见到11年来未谋面的妈妈。于是,安县“爱心妈妈”邓丽萍到盐亭与“女儿”相认,完成了小颖的心愿。这个善意的谎言感动了无数人。但没想到,就在后续报道见报的前夜,我收到一条消息“小梁颖走了”。

那晚,我失眠了,无数个感人的

画面、动人的话语像电影回放一般,闪过脑海。看着病危的女儿,梁颖爸爸说:“我是她爸爸,哪怕有一线希望,我都不会放弃”;初见“妈妈”的梁颖哭着喊出:“妈妈,我好想你!你终于来看我了”;为“女儿”圆梦的邓丽萍说:“我做这些都不算什么,只要她愿意,我就是她妈妈”……

何其有幸,能成为一名记者。如果不是记者,我不幸在电商峰会现场,聆听到格力电器董事长董明珠、摩拜单车创始人胡玮炜等业界“大咖”的精彩演讲;如果不是记者,我不会在跃进路1958广场火灾现场等候三四个小时,只为了解事故原因、救治伤员情况;如果不是记者,我不幸有机会走过盐亭一个个贫困村山村,听贫困户讲述他们的“脱贫故事”……

感谢“记者”,让胆小的我在那些不得不硬着头皮“探险”的采访中学会从容应对,让神经大条的我在采访一个个动人故事后学会感恩亲情,让心浮气躁的我采访过一个睿智的行业专家学者后学会理性思考……

感谢“记者”,让我遇见更好的自己。不忘初心,方得始终。期待在新闻这条未知的“旅途”中,永葆初心,继续记录这个时代的温暖与成长、进步与变革,用心探寻新闻真相,讲好故事,传播好声音。

### 脚下沾着泥土 心中满是真情

□ 田明霞

弹指一挥间,我已在绵阳日报社的记者岗位上走过了19年,至今仍是一名在路上的记者。在第18个记者节的清晨,我写下了这样一段话:无论清晨,还是午后,不管暮春,还是隆冬,我们都一直在路上,静静的观察、轻轻的询问、默默的倾听、勤恳的书写、辩证的思索、高调的发表。因为对记者职业的信念、使命、责任、担当,始终都在!因为,对记者职业的爱,早已融入我的血液!

19年前的冬天,由于对写作的强烈喜爱,我选择成为一名记者。从此,开启了我“全天候”记者的工作模式:早出晚归、食无定时、加班加点,正要多吃一口饭时,线索来了,丢下饭碗就跑采访;晚上刚打开电视准备看新闻时,编辑部电话打来,要急稿件,马上又开电脑,写稿到夜深……做记者是苦,是累,面对轻松的工作,我也彷徨犹豫过,但最终割舍不了对这份职业的眷恋。

因为做自己所喜欢的新闻宣传工作,让我有机会去记录一般人接触不到的人和事,体会到了劳动的开心和快乐。因为在记录现场、一线报道时能享受见证的快乐;在挖掘新闻、做深度报道时,能享受到发现的快乐;在策划新闻、找出亮点,享受到了创作的快乐;在报道得到认可、获得奖项时享受成功的快乐;因为新闻报道而帮助别人走出困境时,则享

□ 文字

《南方周末》曾经有一句话在行业内广为流传:当你看到我的时候,我和新闻在纸上;当你看不到我的时候,我和新闻在路上。是的,作为一名党报记者,我和新闻一直在路上。从业十余载,别的同事“早生华发”,而我则“油光瓦亮”,更胜一筹。媳妇儿问我图啥,我淡然一笑。只有自己才知道,不为名不为利,只为记者这一职业时常带给我的感动,那是一根触碰内心深处“琴弦”,在浮躁的社会,奏出难能可贵的“清心”之音。

我时常被采访对象的奉献感动。2014年11月7日上午9时30分,浑浊的海水拍打着浙江省普陀区沈家门小干岛小石潭码头。潜水员的绳索越收越短,一张年轻小伙的面孔露出海面。逆者叫熊斌,1994年1月出生,三台县人,为救一名轻生女子,他跳进冰冷的大海,女子得救,他却再也没有起来。

英雄的事迹在中国流传。熊斌奋不

受到了助人的快乐。也正因为永葆一颗赤子的心,拥有一双童稚的眼,常有勤劳的手和脚,才让我们记者的心一直年轻着,所以,我能多年如一日地在记者这条路上走下去。

记者生活是精彩的,但是这精彩的背后,我们要承受更多的压力,付出更多的心血。记得一次在平武虎牙、四泔藏区和北川羌寨,下着小雪,我奔波在海拔3000多米的高原上,采访袖珍小学校里90后师生的坚守、藏羌群众地震灾后重建家园。绵阳三江环保行采访时,300多公里一天来回,半路轮胎坏了,但我坚持在车上用手机写完稿件,上了第二天绵阳日报的头条。还记得带着大纱帽在菜花地里采访养蜂人,顶着烈日走入山

间采访农村公路、九绵高速公路建设,结果被突然蹿出来的黑狗咬伤,打了狂犬疫苗,身上过敏长起了寻麻疹,奇痒难忍。在液化气罐车撞上绵阳剑门桥涵气时,盛夏液化气弥漫空气时,仍旧有我采访的身影……

在路上,有人羡慕我们记者走南闯北,风光无限,但为了跑新闻牺牲了多少个节假日,为了写好稿,熬过了多少漫漫长夜,没有人能数得清。记者这个职业在她鲜亮的外表下,还注定要执着勤奋、

艰辛忘我、淡泊名利这些字眼相联系。然而,我无怨无悔!

那些在我采访报道中出现过的人和事,他们的故事、精神、爱心以及生生不息的追求和努力,时时感动着我,激励着我确立新闻理想:为国家富强、民族振兴和人民幸福,为传播大政方针、记录时代风云、推动社会进步、守望公平正义而努力奋斗!一直在路上,在记者岗位上全心全意地采写好稿,永作一名优秀的党的新闻工作者!

### 不为名利 坚定信心走下去

顾身的一跳,彰显出当代青年奉献、大爱的崇高情怀。所以,我一直被感动,并怀着敬仰之心,完成《英雄熊斌,魂归故里》稿件的采访。直到现在,我每次路过三台时,依然会想起英雄。熊斌,走好!

我时常被采访对象的敬业感动。62岁的刘元弟,从警38年,曾是涪城区分局城北派出所民警。老刘是我在采访众多警察中印象很深的一个。为啥?因为他有绝技:追逃。在退休后的两年里,老刘利用自己工作时摸索自创的追逃攻略,协助民警追回41名被列为网上追逃的嫌疑人。

退休了还要继续追逃,这不是一般的敬业。我对老刘前前后后五六次的采访,都被他的“轻描淡写”所感动。“虽然现在退休了,但我身体还好,继续我的追逃工作,可以给年轻民警起到传帮带的作用。同时,追逃对我来说,也有一种感情寄

托在里头……穿了几十年警服,有感情。”老刘说的都是大实话,虽然他脱去戎装,放下钢枪,却放不下警察的情怀。忠诚铸就警魂,奉献书写青春。老刘书写的不仅是青春,他用敬业精神诠释人民警察的涵义,承担起老警察的荣光。

我时常被采访对象的执着感动。几年前,在一次与邻居的闲聊中我了解到这样一个消息:盐亭县来龙乡81岁的贾大爷想入党,但由于种种原因一直未能圆梦。出于职业敏感,我立即意识到这件事背后“有货”。第二天一早,我赶到盐亭。

大爷念好。从旧社会过来的他看到在共产党领导下国家富强,感受到了幸福美好的晚年生活,便萌发了入党的念头。从75岁起,他多次书写入党申请书,并用自己的实际行动,积极向党组织靠拢。但由于一些特殊原因,迟迟未能被批

准。子女也在劝他,老了就不要瞎折腾。但大爷很执着,在81岁这年,三交入党申请书,最终,经过组织考察等程序,大爷成为中国共产党预备党员,终于圆梦。

我也时常被记者这一职业感动。在我的同事中,有把嗷嗷待哺的孩子丢给老公奔赴采访一线几天不见踪影的“别人妈妈”;有网吧里大部分电脑屏幕都是游戏画面而他们眼中只有word格式的“网吧清流”;有调查事件真相遭报复捕房但仍然坚持做完整个报道的“方脑壳”;还有被采访对象中非要为其介绍对象的“90后帅哥美女”……

这些,都是记者行业最真实,最朴素的写照。如今,他们和我一样,继续心无旁骛地走在记者这条路上,无论风雨,无论甘苦,或悲或喜,或乐或痛,走下去,一直走下去。

### 透过新闻看世界 感受平凡中的不平凡

□ 赵辉

昨日,是第十八个记者节,我在朋友圈晒出了一张工作照。照片的内容是:今年科博会,我正在进行全媒体直播,采访一位外宾。

“虔诚的眼神、渴望的眼神、专注的眼神……”在评论区,朋友们都说看到了一个不一样的我。其实这样的采访,只是我们工作中再普通不过的日常,但朋友的回复,让我认真地审视了这份工作对于我的意义。

透过新闻看世界,是它让我拥有一双永远求知的眼睛。今年9月,参加第五届科博会的时候,我才忽然发现这已经是我作为记者的第五年了。倘若谁跟20岁的我说:“你会在新闻工作者的岗位上,一跑就是五年……”我是绝对不敢相信的。20岁到25岁的青春,对我来说应该是激情、多变的,它不应该在一个岗位上平平无奇、毫无回音地消逝。

这五年的每一天,我都在充实和热忱中度过;每一天,我都在接触新鲜事物,在不断成长;每一天,我都通过新闻,在看这个五彩斑斓的世界。刚走出校园,我是懵懂的,除了

书本上教我的知识,可以说,我对这个世界“一无所知”。而作为记者,短短五年,我经历过上千次采访,倾听了无数百姓的故事,记录了这座城市的变化。

每逢节假日,我都要去采访重点工程建设者和环卫工人坚守岗位稿件。2014年“五一”劳动节,在一个排水设施建设项目现场,我第一次见到了市城市重点工程建设办公室职员李强,他穿着防水服、带着施工设计人员下至4米深的污水沟,在齐腰深的污水中,从洞口探至洞尾,只为摸清董家沟过水断面的实情;2016年春节,在塘汛镇,我采访了贺定珍和周明夫妻,他们两口子都是环卫工人,即使是除夕夜,他们仍像往常一样清扫着街道上的垃圾,等到所有工作做完,才回家张罗年夜饭……

是这份工作让我不再管中窥豹,清楚地看到这个世界:每一份看似平凡的工作都意义非凡,每个人都在自己的岗位上,像“齿轮”一样,一丝不苟地推动着这个社会不断前行的。

是新闻,让我不知疲倦;是新闻,让我对这个充满好奇,初心仍在。

### 社会主义核心价值观

# 敬业



# 中国梦

建设美丽繁荣和谐四川

富强 民主 自由 平等 爱国 敬业  
文明 和谐 公正 法治 诚信 友善

锦竹牛墨 四江诗作